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Цель урока: проанализировать поступки героев рассказа «Конь с розовой 

гривой» и научить детей корректно выражать своё мнение. 

Целевая аудитория: школьники 6-8 классов 

Реквизит:  

1. демонстрационная техника (экран с проектором или компьютер) для 

воспроизведения видео; 

2. таблички с названиями команд 

3. краткое содержание произведения – 2 экз. для каждой команды. 

Урок-дискуссия – это интересная форма мероприятия, в ходе которой 

учатся доказывать свою точку зрения, видеть сходство и различие своего 

мнения с мнением другого, находить компромиссы при выработке совместного 

решения. В ходе урока нужно установить диалог с аудиторией, дискутировать 

по теме, следить, чтобы всё проходило в дружелюбной форме, мнения и 

комментарии высказывались корректно. 

Для того чтобы дискуссия прошла активнее, рекомендуем аудиторию 

разделить на две команды. Ведущий озвучивает тезис, одна команда выдвигает 

аргументы в защиту, другая – в опровержение. 

 

ХОД МЕРОПРИЯТИЯ 

ПЕРВЫЙ СЛАЙД 

Ведущий: Здравствуйте, ребята! 

 

ВТОРОЙ СЛАЙД 

Сегодня наше мероприятие посвящено творчеству очень талантливого 

писателя Виктора Петровича Астафьева. 1 мая, а по другим данным – 2 мая 

ему исполнилось бы 100 лет. Он родился в сибирской деревне Овсянке, 

добровольцем принимал участие в Великой Отечественной войне. На фронте он 

встретил свою жену Марию Семёновну. Она была родом из города Чусовой 

Пермского края, поэтому после войны они 18 лет прожили в нашем крае. 

 

ТРЕТИЙ СЛАЙД 

Однажды он даже бывал в Красновишерском районе. Вспоминая Кваркуш 

он писал: «Такой красоты как там, я ещё не видел. Там снег, там горная страна, 

тундра. А здесь поляны, альпийские луга! Какое немыслимое соседство, какое 

чудо природы!». 

Виктор Петрович очень много писал о войне и о жизни простых людей в 

деревне, о своём деревенском детстве.  

 

ЧЕТВЁРТЫЙ СЛАЙД 

Сегодня мы с вами обсудим поучительный рассказ Виктора Астафьева 

«Конь с розовой гривой». Обсуждение будет происходить в форме дискуссии.  

 

Я буду задавать вопрос по произведению, а вы высказывать мнение о том, 

правильно или нет поступил герой. Для начала разделимся на две команды. 

Одна будет называться «ПРАВИЛЬНО!», другая - «НЕПРАВИЛЬНО!». 



 
 

Давайте договоримся: при обсуждении не переходить на личности, обсуждать 

всё корректно. 

 

Скажите, пожалуйста, вы читали рассказ «Конь с розовой гривой»? 

[ответы детей]. 

Чтобы лучше вспомнить произведение, а для тех, кто не читал – немного о 

нём узнать, предлагаю посмотреть видеоролик. Кроме этого, у каждой 

команды на столе лежит краткое содержание рассказа, можно туда 

подглядывать.  

 

ПОКАЗЫВАЕМ ВИДЕОРОЛИК С КРАТКИМ ПЕРЕСКАЗОМ 

 

ПЯТЫЙ СЛАЙД 

Главная тема многих рассказов Виктора Астафьева – тема взросления. В 

этом произведении он показывает, как один, казалось бы, незначительный 

случай, может повлиять на всю жизнь человека, сделать его старше, умнее, 

изменить его. А понять свои ошибки помогают самые близкие люди и простые 

жизненные правила. Поэтому наше мероприятие мы назвали «Сумел 

провиниться, сумей и повиниться». 

 

ШЕСТОЙ СЛАЙД (БОЛЬШЕ СЛАЙДЫ НЕ ПЕРЕКЛЮЧАЕМ, 

ОСТАВЛЯЕМ ЭТОТ ДЛЯ ФОНА) 

1. Ребята, как вы понимаете это выражение? 

[Ответы детей] 

«Сумел провиниться, сумей и повиниться» - это пословица. Она говорит о 

том, что если ты что-то сотворил нехорошее и в чём-то виноват, тогда в себе 

обязательно нужно найти силы и признаться в проступке. 

 

2. А как вы думаете, какое отношение эта пословица имеет к 

произведению «Конь с розовой гривой»? 

[Ответы детей] 

«Конь с розовой гривой» — это поучительный рассказ, в котором автор 

делится историей из своей жизни. Этим произведением он пытается донести до 

читателя: человек должен думать, что он делает, не поддаваться на провокации. 

 

3. Ребята, в произведении мы видим, что мальчик Витя поддался на 

провокации соседских детей. Он должен был отнести ягоды бабушке, 

чтобы бабушка их продала и купила на вырученные деньги пряник конём. 

Но он решился на обман…  Как вы считаете, это был правильный 

поступок с его стороны или нет? 

[Ответы команд в зависимости от их названия. Одна команда 

доказывает, что он правильно поступил, другая - неправильно]. 

Если участникам сложно, библиотекарь помогает, наталкивает на мысль 

 

Команда Команда 



 
 

«ПРАВИЛЬНО!» «НЕПРАВИЛЬНО!» 

Примерные ответы: 

Мальчик поступил правильно. Он 

боялся, что его будут дразнить и 

обзывать. Следуя инстинкту 

самозащиты, решил обмануть 

бабушку. Он ребёнок, ему можно 

поддаться своим эмоциям. 

 

Вранье – это ещё и своеобразное 

развитие воображения и фантазии. 

Важно, что мальчик сознал свою вину 

и понимал то, что за такой поступок 

последует наказание, что он не 

заслуживает теперь пряник. 

 

Примерные ответы: 

Мальчик поддался на провокации 

соседских детей и обманул бабушку. 

Он поступил нехорошо. Обманув 

бабушку, он не находил себе места, 

чувствовал вину. 

 

Мальчик знал, что бабушка хотела 

продать ягоды. Получается, что он не 

только обманул бабушку, но и 

выставил её перед покупателем в 

нехорошем свете. Так поступать 

нельзя, нужно думать о последствиях 

своих поступков, не расстраивать и не 

обижать близких тебе людей. 

 

Нужно было сразу рассказать всё 

бабушке о своём обмане. 

 

4. Ребята, а по-вашему мнению, соседские дети поступили плохо или 

хорошо? 

[Ответы команд в зависимости от их названия. Одна команда 

доказывает, что правильный поступок, другая - неправильный]. 

Команда 

«ПРАВИЛЬНО!» 

Команда 

«НЕПРАВИЛЬНО!» 

Примерно ответ может быть 

таким: 

Соседские дети растут в непростых 

условиях. Они, можно сказать, 

выживают, как могут. Для этого 

прибегают к обману, хитрят,  

пользуются добротой соседского 

мальчика. 

Примерно ответ может быть 

таким: 

Изначально Витя не планировал 

обманывать бабушку, но соседские 

дети специально начали его дразнить, 

провоцировать. 

 

 

5. В конце рассказа говорится, что бабуля внука «и срамила его и 

обличала», но пряник купила. Как вы считаете, правильно ли 

бабушка поступила? 

[Ответы команд в зависимости от их названия. Одна команда 

доказывает, что правильный поступок, другая - неправильный]. 

Команда 

«ПРАВИЛЬНО!» 

Команда 

«НЕПРАВИЛЬНО!» 

Примерно ответ может быть 

таким: 

Бабушка всё сделала правильно. 

Примерно ответ может быть 

таким: 

Бабушка сделала неправильно. Витя 



 
 

Чтобы Витя осознал, что он поступил 

нехорошо, она его поругала. Но всё же 

купила пряник, тем самым преподав 

ему урок доброты и прощения. 

Бабушка, несмотря на своё 

негодование, проявляет любовь и 

заботу о внуке. 

провинился, не нужно было поощрять 

это пряником. 

 

 

6. Ребята, а случалось ли вам в жизни кого-то обманывать? 

[Обсуждение вместе]. 

 

Конечно же, у всех случались ситуации, когда мы лукавили, поэтому 

главный герой нам всем немного близок. Что же Витя испытывал, когда 

обманул бабушку? Давайте послушаем отрывки из произведения: 

 

Говорит бабушка: 

- … Культурная дамочка, в шляпке. «Я эти вот ягодки все куплю». 

Пожалуйста, милости прошу. Ягодки-то, говорю, сиротинка горемышный 

собирал… 

Мысли Вити: 

Тут я провалился сквозь землю вместе с бабушкой и уже не мог и не желал 

разбирать, что говорила она дальше, потому что закрылся полушубком, забился 

в него, чтобы скорее помереть. Но сделалось жарко, глухо, стало нечем дышать, 

и я открылся…. 

В кладовку завернул дедушка, вытянул из-под меня кожаные вожжи и 

подмигнул: «Ничего, дескать, терпи и не робей!», да ещё по голове меня 

погладил. Я заширкал носом, и так долго копившиеся слёзы ягодой, крупной 

земляникой… сыпанули из моих глаз, и не было им никакого удержу. 

- Ну, што ты, што ты? – успокаивал меня дед, собирая большой рукой слёзы 

с моего лица. – Попроси прошшенья… 

Придерживая одной рукой штаны, прижав другую локтём к глазам, я ступил 

в избу и завёл: 

  - Я больше… Я больше… Я больше – и ничего не мог дальше сказать… 

/ Бабушка всё же простила внука, подарила ему пряник /: 

- Бери, бери, чё смотришь? Глядишь, зато ещё когда обманешь баушку… 

Сколько лет с тех пор прошло! Сколько событий минуло. Нет в живых 

дедушки, нет и бабушки, да и моя жизнь клонится к закату, а я всё не могу 

забыть бабушкиного пряника – того дивного коня с розовой гривой. 

 

7.  Ребята, а давайте подумаем, какие жизненные уроки получил герой и 

все мы из этой истории? 

[Обсуждение вместе]. Ответы могут быть такими: 

• Не нужно поддаваться чужому влиянию, из-за которого можно совершить 

плохой поступок. 

• Думать и нести ответственность за свои действия. 



 
 

• Если совершил нехороший поступок, нужно признаться в этом, извиниться. 

Причём делать это нужно вовремя, не откладывать «на завтра». 

• Когда совершаешь нехороший поступок, то делаешь плохо, прежде всего, 

самому себе. Внутри человека начинает мучить совесть, ему плохо, 

некомфортно. 

• Бабушка, понимая эмоции внука, пожалела его, проявила милосердие, и не 

стала наказывать, а купила заветный пряник. Это осталось в памяти героя на 

всю жизнь. 

• От поступков главных героев (Вити и бабушки) веет добротой, душевной 

теплотой. Несмотря на то, что в основе рассказа лежит нехороший поступок 

героя, в конце остаются тёплые чувства от прочитанного. 

 

СЕДЬМОЙ СЛАЙД 

Ребята, понравился ли вам рассказ Виктора Петровича Астафьева «Конь с 

розовой гривой»? [Ответы детей]. 

Большое вам спасибо за участие в мероприятии! До новых встреч! 

Читайте Астафьева и перечитывайте, он учит только хорошему! 

 

ЛИТЕРАТУРА: 
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2. Конспект открытого урока «В.П. Астафьев. Рассказ «Конь розовой гривой». – Текст: 

электронный. – Инфофорум : [сайт]. - URL: https://infourok.ru/konspekt-otkrytogo-uroka-v-

p-astafev-rasskaz-kon-rozovoj-grivoj-5807777.html (16.04.2024). 

3. «Конь с розовой гривой»: краткое содержание и анализ. – Текст. Изображения : 
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Краткое содержание рассказа «Конь с розовой гривой» 
Бабушка отправила внука Витю с соседскими левонтьевскими ребятами за 

земляникой, и пообещала, что продаст собранные внуком ягоды в городе и купит ему 

пряник конём – «мечту всех деревенских малышей». «Он белый-белый, этот конь. А 

грива у него розовая, хвост розовый, глаза розовые, копыта тоже розовые». 

Левонтий - бабушкин сосед. Его семья жила бедно, их дом был неухоженный, 

дети тоже. Вите нравилось приходить в гости к Леонтьевским, хотя бабушка и 

запрещала у «пролетариев объедать».  

Дойдя до каменистого увала, ребята «рассыпались по лесу и начали собирать 

землянику». Левонтьевский старшой начал ругать остальных, что они не собирают 

ягоды, а только едят их. И, возмущаясь, сам съел всё, что успел собрать. Оставшись с 

пустой посудой, соседские ребята пошли к речке. Вите хотелось пойти с ними, но он 

ещё не собрал полной посудины. 

Санька начал кривляться: «Бабушки Петровны испугался!» и называл обидным 

словом. Возмутившись, мальчик повелся на Санькино «слабо», высыпал ягоды на 

траву, и ребята вмиг съели всё собранное. Мальчику было жалко ягод, но, напустив 

на себя отчаянность, помчался с остальными к реке. 

Ребята «интересно и весело провели день». Домой возвращались вечером. Чтобы 

бабушка не ругала главного героя, ребята посоветовали ему заполнить посудину 

травой, а сверху присыпать ягодами. Мальчик так и сделал. Бабушка не заметила 

обмана и решила не пересыпать ягоды. Чтобы Санька не рассказал о случившемся 

бабушке, Вите пришлось украсть для него из кладовки несколько калачей. 

Мальчик всю ночь не спал. «Бабушку надул, калачи украл!». Он решил рассказать 

всё бабушке, но проснулся, когда она уже уплыла в город. Вместе с левонтьевскими 

ребятами он пошёл на рыбалку. Санька наловил рыбы, развёл костёр. Не 

дождавшись, пока рыба допечется, левонтьевские ребята съели её полусырой, без 

соли и без хлеба. Искупавшись в реке, все упали в траву. 

Из-за мыса показалась лодка, в которой сидела Екатерина Петровна. Мальчик 

сразу бросился бежать, хотя бабушка грозно кричала ему вслед. Витя до самой 

темноты пробыл у двоюродного брата. Домой его привела тётка. Спрятавшись в 

кладовке, мальчик надеялся, что, если он будет думать о бабушке хорошо, «она об 

этом догадается и всё простит». 

Главный герой проснулся от лучей солнца. Мальчик обрадовался – приехал 

дедушка. Все утро бабушка рассказывала каждому, кто наведывался к ним, как она 

продавала ягоды «культурной дамочке, в шляпке», и какую пакость совершил внук. 

Дедушка подтолкнул внука в кухню, чтобы тот извинился. Плача, мальчик 

попросил у бабушки прощения. Женщина «всё ещё непримиримо, но уже без грозы» 

позвала его есть. Слушая слова бабушки о том, «в какую бездонную пропасть 

ввергло» его «плутовство», мальчик снова разревелся. Закончив ругать внука, 

женщина всё же положила перед ним белого коня с розовой гривой, приговаривая: 

«Глядишь, за это ещё когда обманешь бабушку». 

«Сколько лет с тех пор прошло! Нет в живых 

дедушки, нет и бабушки, да и моя жизнь клонится 

к закату, а я все не могу забыть бабушкиного 

пряника — того дивного коня с розовой гривой».  



 
 

 

 

 

 

КОМАНДА 

«ПРАВИЛЬНО!» 

 

 

 

 

 
КОМАНДА 

«НЕПРАВИЛЬНО!» 


